

# DIARIO DE LA MARINA

## EDICION DE LA MAÑANA

Recibido a la franquicia é inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

Dirección y Administración: PRADO 103.  
APARTADO DE CORREOS 1.010.

Dirección telegráfica "Diario Habana" Teléfono 57

### PRECIOS DE SUSCRIPCION

|              |                          |            |                           |        |                           |
|--------------|--------------------------|------------|---------------------------|--------|---------------------------|
| UNION POSTAL | 12 meses... \$21.00 oro. | I. DE CUBA | 12 meses... \$15.00 plata | HABANA | 12 meses... \$14.00 plata |
|              | 6 id.... \$11.00 "       |            | 6 id.... \$ 8.00 "        |        | 6 id.... \$ 7.00 "        |
|              | 3 id.... \$ 6.00 "       |            | 3 id.... \$ 4.00 "        |        | 3 id.... \$ 3.75 "        |

### TELEGRAMAS POR EL CABLE

### SERVICIO PARTICULAR DEL DIARIO DE LA MARINA ESPAÑA DE ANOCHE

Madrid, Marzo 21.  
ELECCION DE UN SENADOR  
Ha sido elegido senador el Duque de Vivona.

NOTICIA DESMENTIDA  
El Presidente del Consejo de Ministros niega en absoluto que el Príncipe de Asturias se encuentre enfermo, y que adolezca de defectos físicos. S. A. F. es de constitución sana y robusta y se cria perfectamente.  
El señor Canalejas califica de disparate la noticia circulada sobre la salud del Príncipe.

CONSEJO DE MINISTROS  
En el Consejo de Ministros celebrado hoy, ha sido acordado un crédito para correos y otro para policía.  
A este Consejo no asistió el Ministro de la Gobernación.

POR EL CABO NOVAL  
Con extraordinaria solemnidad se ha verificado el acto de descubrir la lápida conmemorativa colocada en el sepulcro del cabo Noval, en merecido homenaje a su heroico comportamiento en la campaña del Rif.

LOS CAMBIOS  
Hoy se cotizaron las libras esterlinas a 26.92.

### ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada.

LOS APUROS DE CANNON  
Washington, Marzo 21.  
Mr. Cannon ha tenido que luchar hoy con las mayores dificultades para conseguir que los representantes celebraran su anunciada sesión, en la que Mr. Wilson, de Pensilvania, presentó una moción para autorizar a la nueva Comisión de Reglamento para revisar, emendar, simplificar y codificar el Reglamento de la Cámara.

BOCHORNOSO COHECHO  
Pittsburg, Penn., Marzo 21.  
Ha surgido aquí un gran escándalo con motivo de haberse descubierto un importante cohecho en el Municipio. El capitán de policía Klein, que ha sido detenido por suponerse uno de los principales autores del bochornoso delito que se persigue, ha hecho declaraciones que comprometen a muchas personas y ha asegurado que seis bancos han pagado cantidades que varían entre cien y mil pesos, por que se les nombrara depositarios de los fondos de la ciudad.  
Esta causa ha pasado ya al Gran Jurado.

SINIESTRO FERROVIARIO  
Chicago, Marzo 21.  
En un descarrilamiento que ha sufrido hoy, cerca de Twine City, el tren expreso de Gladbrook, Iowa, han perecido catorce personas y han resultado heridas unas veinte.

CONTRA EL TRUST DE LA CARNE  
Simultáneamente con la devolución del procedimiento incoado contra la "National Packing Co." y las demás que están bajo su dominio, por acusarseles de haber violado la ley con-

tra los monopolios, el Fiscal Sims, del distrito federal, presentó al tribunal una petición para que ordene la disolución del supuesto trust de la carne, que comprende a las compañías de Armour, Swift y Morris.

TREMENDO ESCANDALO  
Buda-Pest, Marzo 21.  
Ha habido hoy en la Cámara de Representantes húngara, un tremendo escándalo, durante el cual los miembros de la misma arrojaron a los Ministros los tinteros, libros y cuantos más proyectiles tenían a mano, obligando a los agredidos a apelar a la fuga.

En su retirada, el jefe del Gabinete, Hederag, y el conde Sereny, resultaron heridos en la cabeza de varios tinteros.  
El disgusto fué causado por la promulgación de una real orden disolviendo la Cámara, lo que los representantes de la oposición estiman inconstitucional.

NUEVO PRESIDENTE  
San Petersburgo, Marzo 21.  
Alexander J. Guchkoff ha sido nombrado presidente de la Duma, cargo que renunció el Sr. Khomyakoff.

TRES RESOLUCIONES  
Londres, Marzo 21.  
El jefe del Gabinete, Mr. Asquith, dió conocimiento esta noche en la Cámara de los Lores a tres resoluciones relativas al poder del veto de los Lores.

La primera inutiliza a los Lores para poder rechazar ó emendar ninguna ley monetaria; por la segunda cualquiera ley que no sea monetaria, que haya sido aprobada en tres sesiones sucesivas en la Cámara de los Comunes y rechazada por la de los Lores en cada una de estas sesiones, se hará ley sin el consentimiento de los Lores; y la tercera limita a cinco años la duración del Parlamento.

REUNION DESBARATADA  
Buda-Pest, Marzo 21.  
Una asamblea magna que celebraban los socialistas a favor del sufragio universal, fué desbaratada por la policía, que sable en mano dió una carga contra los asambleístas, resultando muchos heridos y una docena arrestados.

RETIRADA DE LA LEGACION  
Santiago de Chile, Marzo 21.  
El gobierno del Perú ha notificado al de Chile que ha ordenado la retirada de su Legación en Santiago, a consecuencia de haber sido expulsados de las ciudades de Tacna y Arica varios sacerdotes peruanos.

NOTICIAS COMERCIALES  
Nueva York, Marzo 21.  
Bonos de Cuba, 5 por ciento (ex-interés, 101.1/2).  
Bonos de los Estados Unidos a 100.3/4 por ciento.  
Desuento papel comercial, 4.1/2 a 5 por ciento anual.  
Cambios sobre Londres, 60 div., banqueros, \$483.80.  
Cambios sobre Londres a la vista, banqueros, \$487.20.  
Cambios sobre París 60 div. banqueros, 5 francos, 17.1/2 céntimos.  
Cambios sobre Hamburgo, 60 div., banqueros, a 95.1/4.  
Centrifugas, polarización 96, en plaza, 4.36 cts.  
Centrifuga número 10, pol. 96, entrega de este mes, 3. cts. c. y f.  
Id. id. id. entrega de Abril, 3.1/16 cts. c. y f.  
Id. id. id. entrega de Mayo....  
Mascabado, polarización 89, en plaza, 3.86 cts.

COMERCIO BANQUEROS  
Londres 3 div..... 19 1/2 P.  
" 66 div..... 18 1/2 P.  
París, 3 div..... 5 1/2 P.  
Hamburgo, 3 div..... 3 1/2 P.  
Estados Unidos 3 div..... 8 1/2 P.  
Dto. papel comercial 8 a 10 p. 3 anual.  
MONEDAS EXTRANJERAS.—Se cotizan hoy, como sigue:  
Greenbacks ..... 9. 9 1/2 P.  
Plata española ..... 98 1/4 98 1/2 V

Acciones y Valores.—No se han hecho ventas hoy en la Bolsa durante las cotizaciones y aunque hemos oído hablar de algunas, cerradas según dicen, entre Corredores, no las publicamos por carecer del carácter oficial que garantiza su autenticidad.

DOCTOR GALVEZ GUILLEM  
IMPOTENCIA.—PERDIDAS SEMINALES.—ESTERILIDAD.—VERREDO.—SIFILIS Y HERNIAS O QUEBRADURAS.  
Consultas de 11 a 1 y de 3 a 5.  
49 HABANA 49  
741 26-1M

La Pepsina y Ruibarbo de Bosque produce excelentes resultados en el tratamiento de todas las enfermedades del estómago, dispepsia, gastritis, indigestiones, digestiones lentas y difíciles, mareos, vómitos de las embarazadas, diarreas, estreñimiento, neurastenia gástrica, etc.  
Con el uso de la PEPSINA y RUIBARBO, el enfermo rápidamente se pone mejor, digiere bien, asimila más el alimento y pronto llega a la curación completa.  
Los mejores médicos la recomiendan. Doce años de éxito creciente. Se vende en todas las boticas de la Isla.  
678 26-1M

Azúcar de miel, pol. 89, en plaza, 3.61 cts.  
Harina, patente, Minnesota, \$5.80.  
Azúcar del Oeste, en terceros, \$14.75.

Londres, Marzo 21.  
Azúcares centrifugas, pol. 15s. 1.1/2 P.  
Azúcar mascabado, pol. 96, a 13s. 9d.  
Azúcar de leche de la nueva cosecha, 14s. 6.3/4d.  
Consolidados, exinterés, 81.1/8.  
Desuento Banco de Inglaterra, 4 por ciento.  
Renta a por 100 español, ex-cupón, 95.  
Las acciones comunes de los Ferrocarriles Unidos de la Habana, cerraron a \$85.1/4.

Paris, Marzo 21.  
Renta francesa, exinterés, 98 francos 40 céntimos.

OBSERVACIONES  
Correspondientes al día 21 de Marzo de 1910, hechas al aire libre en "El Almendares", Obispo 54, para el DIARIO DE LA MARINA.

| Temperatura                   | Centigrado | Fahrenheit |
|-------------------------------|------------|------------|
| Máxima                        | 26         | 78.8       |
| Mínima                        | 17         | 62.6       |
| Barómetro: A las 4 p. m. 762. |            |            |

### Sección Mercantil

#### ASPECTO DE LA PLAZA

Marzo 21.  
Azúcares.—Los mercados de Londres y Nueva York abrieron hoy en las mismas condiciones de quietud y firmeza con que cerraron el sábado. En esta plaza y demás de la Isla permanecen a la expectativa y sólo sabemos haberse hecho la siguiente venta:  
300 sacos centrifugas pol. 96.6, a 6.01 rs. arroba, de trasbordo en esta bahía.

Cambios.—Abre el mercado con demanda moderada y sin variación en los precios.  
Cotizamos:

| Comercio                                | Banqueros |
|---|-----------|
| Londres 3 div..... 19 1/2 P.            | 19 1/2 P. |
| " 66 div..... 18 1/2 P.                 | 18 1/2 P. |
| París, 3 div..... 5 1/2 P.              | 5 1/2 P.  |
| Hamburgo, 3 div..... 3 1/2 P.           | 3 1/2 P.  |
| Estados Unidos 3 div..... 8 1/2 P.      | 8 1/2 P.  |
| Dto. papel comercial 8 a 10 p. 3 anual. | 1 D.      |

MONEDAS EXTRANJERAS.—Se cotizan hoy, como sigue:  
Greenbacks ..... 9. 9 1/2 P.  
Plata española ..... 98 1/4 98 1/2 V

Acciones y Valores.—No se han hecho ventas hoy en la Bolsa durante las cotizaciones y aunque hemos oído hablar de algunas, cerradas según dicen, entre Corredores, no las publicamos por carecer del carácter oficial que garantiza su autenticidad.

Mercado monetario  
CASAS DE CAMBIO  
Habana, Marzo 21 de 1910  
A las 5 de la tarde.  
Plata española..... 98 1/4 a 98 1/2 V.  
Calderrilla (en oro) 97 a 98  
Oro americano contra oro español... 103 a 103 1/2 P.  
Oro americano contra plata española 10 P.  
Centenes..... a 5.35 en plata  
Id. en cantidades... a 5.36 en plata  
Luisas..... a 4.27 en plata  
Id. en cantidades... a 4.28 en plata  
El peso americano en plata española 1.10 V.

Aduana de la Habana  
Recaudación de hoy: \$72,775.94.  
Habana, 21 de Marzo de 1910.

### Mercado Pecuario

En los Corrales de Luyanó  
Regular la existencia de ganado vacuno, de cerda y lanar.  
El ganado en pie se ha vendido durante el día de hoy a los siguientes precios:  
Toros, toretes y novillos, de 4.1/4 a 4.1/2 cts. en oro lb., según tamaño.  
Vacas, novillas, terneros y terneras, de \$1.90 a \$2.10 oro por arroba.  
Cerdos, de 3.3/4 a 4.0 cts. plata lb.  
Carneros, a 6 cts. plata lb.

Matadero Industrial.  
Reses beneficiadas hoy:

| Cabezas                |
|------------------------|
| Ganado vacuno..... 117 |
| Idem de cerda..... 60  |
| Idem lanar..... 7      |

Se detalló la carne a los siguientes precios en plata:  
La de toros, toretes, novillos y vacas, de 16 a 17 cts. el kilo.  
La de novillas, terneras y terneros, de 18 a 20 cts. el kilo.  
La de cerdo, de 36 a 38 cts. el kilo.  
La de carnero, a 30 cts. el kilo.

Matadero de Luyanó  
Reses beneficiadas hoy:

| Cabezas               |
|-----------------------|
| Ganado vacuno..... 65 |
| Idem de cerda..... 14 |

Se detalló la carne a los siguientes precios en plata:  
La de toros, toretes, novillos y vacas, de 16 a 18 cts. el kilo.  
La de novillas, terneras y terneros, de 18 a 20 cts. el kilo.  
La de cerdo, de 40 y 41 cts. el kilo.  
La de carnero, a 34 cts. el kilo.

Matadero Municipal  
Reses beneficiadas hoy:

| Cabezas                |
|------------------------|
| Ganado vacuno..... 186 |
| Idem de cerda..... 51  |
| Idem lanar..... 38     |

Se detalló la carne a los siguientes precios en plata:  
La de toros, toretes, novillos y vacas, de 16 a 18 cts. el kilo.  
La de novillas, terneras y terneros, de 18 a 20 cts. el kilo.  
La de cerdo, de 38 a 40 cts. el kilo.  
La de carnero, a 34 cts. el kilo.

### Movimiento marítimo

EL "CIENFUEGOS"  
Procedente de Nueva York fundó en puerto ayer tarde el vapor cubano "Cienfuegos," conduciendo carga general.

EL "M. M. PINILLOS"  
El vapor español "M. M. Pinillos" entró en puerto ayer tarde, procedente de New Orleans, con carga de tránsito.

### Vapores de travesía

SE ESPERAN  
Marzo  
22—Graecia, New York.  
23—Havana, New York.  
23—Silverdale, Buenos Aires escalas.  
24—Chalmette, New Orleans.  
24—Regina, Amberes.  
25—Cayo Gitano, Londres y escalas.  
27—Argentina, New Orleans.  
27—Virginia, New Orleans.  
28—Mérida, Veracruz y Progreso.  
28—Montevideo, Veracruz y escalas.  
29—Karen, Boston.  
30—Saragota, New York.  
31—Excelsior, New Orleans.  
31—Buenos Aires, Cádiz y escalas.

Abril  
1—La Navarre, Saint Nazaire.  
2—Roland, Bremen y Amberes.  
2—Schwarzburg, Hamburgo.  
2—Cayo Bonito, Londres y escalas.  
3—Lugano, Liverpool y escalas.  
4—Ramón de Larrinaga, Liverpool.  
4—Allemania, Tampico y escalas.  
4—Martín Sáenz, New Orleans.  
8—Shahristan, Amberes y escalas.  
9—Catalina, Barcelona y escalas.  
14—La Navarre, Veracruz.

SALDRAN  
Marzo 21.  
22—Esperanza, New York.  
22—Excelsior, New Orleans.  
22—Miguel M. Pinillos, Canarias.  
25—Silverdale, Buenos Aires escalas.  
26—Havana, New York.  
28—Argentina, Canarias y escalas.  
28—Mérida, Progreso y Veracruz.  
28—Meridme, Vigo y escalas.  
29—México, New York.  
29—Chalmette, New Orleans.

Abril  
2—La Navarre, Veracruz.  
5—Allemania, Vigo y escalas.  
5—Karen, Boston.  
5—Martín Sáenz, Vigo y escalas.  
15—La Navarre, Saint Nazaire.

### Puerto de la Habana

BUQUES DE TRAVESIA  
ENTRADAS  
Día 21  
De New York en 6 días, vapor cubano Cienfuegos, capitán Campión, toneladas 1745, con carga, consignado a Zaldio y Ca.

De New Orleans en 2 días, vapor español M. M. Pinillos, capitán Zertucha, toneladas 2999, con carga de tránsito, consignado a Marcos Hnos. y Ca.

### BUQUES DESPACHADOS

Día 19  
Para Tampa y escalas vapor americano Olivette, por G. Lawton Childs y Ca. 212 tercios, 16 barriles y 77 pacas tabaco.  
1 caja tabacos.  
11 id. vacías.  
70 bultos provisiones.  
17 atados taburetes.

Para New York vapor americano Saratoga, por Zaldio y Ca.  
7750 sacos azúcar.  
22 pacas, 270 barriles y 2399 tercios tabaco.  
521 cajas tabacos.  
8 id. picadura.  
22 bultos cajas de cigarrillos.  
10 terceros y 200 barriles miel de abejas.  
50 tortugas.  
50 sacos cera amarilla.  
29 id. asfalto.  
1300 libras cueros.  
63 huacales naranjas.  
2490 id. piñas.  
5335 id. cebollas.  
1325 id. legumbres.  
2775 id. tomates.  
8 id. frutas, 49 pacas esponjas y 162 bultos efectos.

Para New York vapor noruego Kristiania, por L. W. Placé.  
Con 9,850 sacos azúcar.

Día 21  
Para Tampa y escalas vapor americano Mascotte, por G. Lawton Childs y Ca. En lastre.  
Para Knights Key y escalas, vapor americano Governor Cobb, por G. Lawton Childs y Ca. En lastre.

### BUQUES DE CABOTAJE

ENTRADAS  
Día 19  
De Caibarién vapor Cosme Herrera, capitán González, con 310 tercios tabaco y efectos.  
De Santa Cruz goleta Inesita, patrón Abello, con 225 cajas cebollas y tomates.

De Cabañas goleta María del Carmen patrón Bosch, con 50 sacos azúcar.  
De Mariel goleta Pilar, patrón Palmer, con 800 sacos azúcar.  
De Cabañas goleta Joven Pilar, patrón Alemañy, con 1,000 sacos azúcar.  
De Dominicana goleta María, patrón Villalonga, con 600 sacos azúcar.  
De Cabañas goleta Arrozosa, patrón Palmer, con 300 sacos azúcar.

### DESPACHADOS

Día 19  
Para Mariel goleta Pilar, patrón Palmer, con efectos.  
Para Santa Cruz goleta Inesita, patrón Abello, con efectos.

Para Cabañas goleta Joven Pilar, patrón Alemañy, con efectos.  
Para Dominicana goleta María patrón Villalonga, con efectos.  
Para Canas goleta Francisca, patrón Alemañy, con efectos.

### MOVIMIENTO DE PASAJEROS

LLEGARON  
De Veracruz en el vapor americano "Esperanza":  
Señores Manuel Parra.—Vicente Ibarra.—Andrés Barallobre.—M. W. Fowler.—José Galmide.—Rafael Romero.—Inés Amado.—Miguel Lesis.—L. Quong.—José Pedro.—Camilo Portadella.—E. Okege.—Luis Millar.—José Alonso.—Andrés Arias.—José Muñoz.—Ramón Martínez.—Manuel Artasánchez.—Lorenzo Garnero.—Fermín Tobar.—R de Zaldio.

De New York en el vapor "Morro Castle":  
Señores L. Beno.—María Alvarez.—Charles Radin.—Rafael Carranza.—S. Shelly.—Eduardo Descoraps.—Sara Figueroa.—Augusto Bedard.—W. Hosner.—F. Melles.—Pedra Pereda.—Anacleto Romero.—L. Ferrer.—P. Fernández.—Germán Vázquez.—María López.—Manuel López y 28 más.

De Hamburgo y escalas en el vapor "Allemania":  
Señores F. K. Tupl.—Marie Hogothien.—S. Rubens.—Ubaldo Hernández.—José Rafael Bravo.—Pedro Abascal.—W. Hodeir y 150 de tercera.  
De Tampa y Cayo Hueso en el vapor "Mascotte":  
Señores J. A. Jacob.—A. Jacob.—W. A. Cron.—Rogelio Collazo.—Isabel Mato.—Lorenzo Mato.—E. Collazo y 1 de familia.—J. Llano y 36 más.

### MANIFIESTOS

Marzo 18  
1156  
Vapor inglés Conway, procedente de New Castle y escalas, consignado a Dusquy y Gohier.

DE AMBERES  
Consignatarios: 50 cajas champaña. Quiquero y Ca.; 130 barriles papas. Calum y Ca.; 100 id. id.  
E. R. Margarit; 50 cajas quesos; Pérez y García; 50 id. id.  
Bergasa y Timiraso; 30 id. id.  
A. Blanchi y Ca.; 50 id. id.  
Colla y Hermida; 4 id. efectos.  
H. Astorgui y Ca.; 100 id. leche.  
Costa, Fernández y Ca.; 100 id. id.  
J. Alvarez R.; 50 id. id.  
Isla, Gutierrez y Ca.; 100 id. id.  
Alonso, Menéndez y Ca.; 1,000 id. id.  
Mantecón y Ca.; 200 id. id.  
García Hermano y Ca.; 200 id. id.  
Carbonell y Dalmau; 200 id. id.  
E. Hernández; 1,500 id. id.  
R. Torregrosa, Burquet y Ca.; 200 id. id. y 4 cubos quesos.  
Bonini y Ca.; 100 cajas aguas minerales y 2 id. efectos.

García, Tuñón y Ca.; 1 caja tejidos.  
Loriente y hermano; 4 id. id.  
Rectoy y Orlaguy; 1 cubo queso.  
B. Barceló y Ca.; 10 cajas conservas.  
A. Revuelta; 1 id. tejidos.  
García y Fernández; 11 id. efectos.  
Taboada y Rodríguez; 350 vasos.  
Solares y Carballo; 1 caja medias.  
López, Revilla y Ca.; 1 id. id.  
E. García Capote; 25 bultos vidrio y 102.

Pomar y Graño; 13 id. id.  
G. Fernández; 4 id. id.  
Vda. de Ortiz é hijo; 5 id. id.  
M. Humara; 21 id. id.  
Méndez y Gómez; 5 id. id.  
C. Romero; 5 id. id.  
P. Alvarez; 3 id. id.  
Suárez y Ca.; 8 id. id.  
G. Pedroarias; 10 id. id.  
Castelleiro y Vizoso; 92 id. ferreteria.  
Araluce, Martínez y Ca.; 36 id. id.  
Fuente, Presa y Ca.; 24 id. id.  
A. Uriarte; 11 id. id.  
B. Alvarez; 7 id. id.  
Aspuru y Ca.; 2 id. id.  
Orlen; 20 id. mercancías, 46 id. maquinaria, 6 id. tejidos, 900 cajas leche, 37 id. vidrio, 30 barriles borax, 200 id. papas, 351 fardos papel, 4 cubos quesos y 720 vigas.

DE LONDRES  
J. M. Mantecón; 3 cajas quesos, 24 id. dulces y 18 id. conservas.  
G. Bulle; 2 id. aguarra.  
Majó y Colomer; 8 cajas drogas.  
Acededo y Pascual; 120 cuñetes pintura.  
Ferrocarril del Oeste; 88 bultos materiales.  
Orlen; 32 id. tinta, 16 id. ferreteria, 7 id. mercancías, 12 cajas galletas, 30 id. conservas, 50 id. sal y 10 id. dulces.

### LAS HORAS DE SUEÑO

que forzosamente nos impondrá la influencia del cometa Halley, será como si lloviera sobre mojado. El comercio de Cuba está ya tan acostumbrado a cerrar los ojos a las cosas que pasan y tan habituado a dormir esperando la llegada de los buenos tiempos, que maldito si unas cuantas horas más de letargo han de influir en lo más mínimo en los negocios. Hablando de sueño, esta sería buena ocasión para tratar de camas, almohadas y colchones, pero el asunto es ciertamente más grave de lo que parece y no vamos a hablar con levedad ó ligereza.

CHAMPION & PASCUAL  
Obispo 99-101.  
26-1M

Antes de comprar ninguna otra máquina de escribir vea la

## SMITH PREMIER

ES LA MEJOR POR EXCELENCIA

Unico agente en Cuba: Chas. Blasco, O'Reilly & Co., Tel. 213

### THE ROYAL BANK OF CANADA

AGENTE FISCAL DEL GOBIERNO DE LA REPUBLICA DE CUBA PARA EL PAGO DE LOS CHEQUES DEL EJERCITO LIBERTADOR

CAPITAL EFECTIVO... \$ 5,000,000  
RESERVA..... 5,000,000  
ACTIVO TOTAL..... 70,000,000

EL ROYAL BANK OF CANADA ofrece las mejores garantías para Depósitos en Cuentas Corrientes, y en el Departamento de Ahorros.

SUCURSALES EN CUBA:  
—Habana: Obrapia 33.—Havana: Galiano 92.—Matanzas.—Cárdenas.—Camagüey.—Mayarí.—Manzanillo.—Santiago de Cuba.—Cienfuegos.—Caibarién.—Sagua la Grande.

F. J. SHERMAN, Supervisor de las Sucursales de Cuba, Habana, Obrapia 33.  
C 119 26-1M

## Guayacose

GALMA LA TOS

Para muestras y literatura de los productos BAYER, los señores médicos diríjanse a CARLOS BOHMER, HABANA.

C 618 26-20P



CORRESPONDENCIA

Madrid, Febrero 23 de 1910.

Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA.

Habana.

Ni evocando los recuerdos de los acontecimientos más extremos y peregrinos ocurridos en los últimos cuarenta años, ni revolviendo en los anales que relatan los sucesos políticos desde que comenzó la historia constitucional de España, puede encontrarse caso tan sorprendente, tan extraño y tan singular como este superlativo—como el que estamos presenciando en nuestra vida pública.

Canalejas era el coco de las derechas españolas, el odio de los clericales y el temor de la Iglesia. Decíase—como en otra carta consigné—que, aun recibido en Palacio las pocas veces que á él iba, se experimentaba allí cierta hostilidad contra él. Las altas clases, particularmente las linajadas señoras de la aristocracia, lo consideraban como un particular enemigo. Afirmaban de él, entre ironías y credulitas, que oía á azufre. En cambio el bloque de las izquierdas lo había elevado á la categoría de ídolo; para Canalejas eran los mayores entusiasmos de los liberales extremos. El trust de los periódicos lo proclamaba sin cesar su jefe de pelea y en él ponía sus más fervientes esperanzas.

Desde la venida de Canalejas al poder se ha apoderado en los distintos factores de la opinión un cambio curioso y aparentemente inexplicable. Los conservadores de todos los matices, aun aquellos que con más desatada iracundia lo combatieron otras veces, lo tratan no ya con simpatía, sino con mimo. La empingorotada Epoca, órgano oficial de los conservadores y cartel de las clases ricas y devotas, publica hoy mismo un artículo que titula cariñosamente "Mi Canalejas" para exhumar sus labores y triunfos de juventud en la Academia de Jurisprudencia. Los amigos de Maura hablan de él con tierna deferencia, y aun en los casos en que tienen que combatir contra algunas de las ideas del nuevo Presidente del Consejo de Ministros, lo hacen con aquella blandura y afecto que la simpatía opone á todos los ataques. Hace unos días, por antiguas relaciones de amistad, asistí yo á un banquete en cierto palacio, cuyos dueños guardan devoción inquebrantable á las ideas y respetos que constituyen lo que en frase vulgar pero expresiva solemos llamar "antiguo régimen." Concurrieron á la comida tres prelados de los de más notoriedad en España. Recayó, como era inevitable, la conversación sobre la política. Y ¡cuál sería mi estupefacción al oír en aquel ambiente y de tales personas elogios extremados, aunque justos, para el nuevo Presidente del Consejo de Ministros! Como se hablase de si el Rey otorgaría ó no á Canalejas el decreto de disolución de las Cortes, uno de los señalados replicó: "¿Qué remedio, sino dárselo! ¿Vá á venir ahora Maura? Maura sería la guerra política en España, y quizás el presagio de mayores perturbaciones."

Esos tres prelados eran el Obispo de Madrid-Alcalá, el Obispo de Sión, y el de Tuy, precisamente el que durante la anterior etapa liberal atacó más sañudamente la obra de los ministros y concibió las iras de todo el Episcopado español contra aquel partido. Sorprendido yo por estas actitudes, creí encontrar la explicación en el siguiente razonamiento, deducido de las palabras de mis interlocutores: Canalejas es el enemigo franco, resuelto, obstinado; pero confían en que, al propio tiempo, su espíritu está templado por las presiones...

gencias propias de un hombre de gobierno. Sabe dónde quiere ir y lo proclama; á la vez la Iglesia puede formar concepto cabal del alcance de los propósitos de aquél, porque no caminan encubiertos, reflexionar hasta donde puede hacer concesiones y llegar á una inteligencia que afirme la concordia entre las dos potestades. Canalejas, por consiguiente, disipa en sus adversarios el temor á lo desconocido.

Lo sorprendente es que Canalejas, al ocupar la Presidencia del Consejo de Ministros, no sólo no ha atenuado ninguna de sus ideas, sino que las ha acentuado en repetidas declaraciones, llevándolas á las más extremas declaraciones compatibles con su posición. En varias intervenciones tiene dicho que él considera compromiso de honor poner mano en la cuestión clerical, secularizando la vida española y reduciendo los órdenes religiosos al número de las estipuladas en el Concordato; ha reproducido todo su programa de intervencionismo obrero, desde las pensiones y retiros á la vejez hasta la jornada máxima y el salario mínimo; ha exhumado el problema agrario, mostrándose dispuesto á acabar con el latifundio; y en declaraciones publicadas en L'Humanité, de París, ha llegado á anunciar la supresión de la pena de muerte, reforma que parece extrema en la situación actual del espíritu público español.

Al mismo tiempo, la manifestación organizada contra el gobierno por la coalición republicano-socialista, anunciada para el domingo penúltimo, se aplazó, dilatándola, por fórmula, para ayer, sin que tampoco se haya realizado; ni se realizará ya porque los conatos del primer momento se han disueltos en el ambiente público como la sal en el agua. Por si era poco, ayer, con ocasión del recibimiento dispensado á la Brigada de Húsares, que regresa de Melilla, una gran multitud congregada delante del Palacio Real, al salir Canalejas, lo ovacionó y vitoreó fervorosamente. Puede, por consiguiente, decirse de que es el hombre de moda. El vive, él reina, él impera.

No es acertado atribuir esta singular benevolencia que le rodea á los pretendientes á destinos públicos. Desde que se decretó la inamovilidad de los funcionarios y los empleos se proveen casi todos por oposición, se ha mermao considerablemente esta clientela de los hombres políticos, que ya, apenas tienen nada que repartirles. Los aspirantes á las representaciones políticas, esto es á diputados y senadores, si; estos bullen en su torio y tienen interés en sostenerle; así como las comisiones que vienen de las provincias en busca de lo que suele llamarse "la situación;" esto es el ayuntamiento, el juzgado municipal y cualquiera otra delegación de autoridad. Pero este contingente es una parte mínima y apenas apreciable frente á lo que constituye el conjunto de la opinión.

El secreto—que deja de serlo, apenas se reflexiona, para asomar claro y definido—de ese estado de la conciencia pública, es la novedad. Los demás prohombres políticos, especialmente los que figuran á la cabeza de los liberales, han intervenido é influido durante muchos años en la vida pública; han tenido la carga y las facultades del Poder; la opinión los conoce, sabe en qué dirección marchan, cuáles son sus procedimientos, sus bríos, sus transigencias. Canalejas es nuevo; pasó por los Ministerios efímeramente; llega por primera vez á la Presidencia del Consejo de Ministros. La opinión pública lo acompaña con una simpatía expectante, desea de ver si despliega iniciativas y resortes más afortunados para la Nación que los de sus antecesores. Es un caso muy semejante al ocurrido con González Besada, aunque en más alta esfera. Este político conservador vino á Madrid sin otros antecedentes que los de haber sido gobernador de Pontevedra. Era absolutamente nuevo en el Parlamento y casi en la política. Pronunció algunos discursos; la gente comenzó á verlo con benevolencia, la prensa á ayudarle, y en menos de diez años ha sido cuatro ó cinco veces Ministro. Canalejas no es nuevo, ni mucho menos, como lo era González Besada; ha sido ministro y ha pesado considerablemente en la vida pública; pero no tuvo hasta ahora la suprema dirección de los asuntos nacionales.

En algunos de los liberales esta adhesión á Canalejas parece una ingratitud hacia Moret. No lo es, sin embargo. Todos reconocen y ensalzan las grandes dotes de inteligencia, cultura y palabra de aquel ilustre hombre y los servicios eminentes que ha prestado al país y á su partido. Pero si no se apoya á Canalejas, y no se encuentra una base para la reconstitución del partido liberal, la consecuencia sería la caída de éste y la vuelta de los conservadores; pues aun cuando alguna gente habla de la posibilidad de un Ministerio Weyler, claro está que sería una solución transitoria, un gobierno no para facilitar el retorno de Maura.

La única oposición grande la encuentra Canalejas en el trust periodístico. Los tres periódicos de la llamada "Sociedad Editorial de España" hacen, en las diversas tonalidades que á sus respectivas filiaciones é historias corresponden, campaña contra él. La dirección unipersonal, directa, única, de esos tres grandes periódicos, los más leídos en España, de los cuales uno es republicano y dos monárquicos, y de éstos uno de la extrema democracia y otro de la burguesía templada, es una gran fuerza. Pero tanto han abusado de su poderío y de sus prestigios, que hoy encuentran sus campañas cierto desvío en la opinión. Quizás una de las causas que más han contribuido á la caída de Moret, ha sido la hostilidad hacia el trust que lo apoyaba. Porque los lectores admiten de buen grado un consejo, una indicación: lo que no aceptan es la tutoría constante de los periódicos y su presión imperiosa ejercida en todos los sentidos.

En esto han llegado á la demasía los periódicos del trust. Tienen unos autores favoritos, y cuanto escriben, sea bueno ó malo, ha de gustarle al público; son otros, en cambio, enemigos, y contra éstos han de esgrimir la censura ó la conspiración del silencio. La opinión ha llegado á encontrar molesta esa autoridad constantemente empleada. Y la ha quebrantado más el fracaso de muchas de las campañas emprendidas por la gran prensa. Hizo á Maura una cruda y violentísima guerra, suficiente en otros tiempos para derribar Ministerios, y Maura, no sólo no sufrió quebranto, sino que parece que se afirmó. Se obstina en que una obra teatral es una maravilla, y el teatro permanece vacío; ó en que un libro es extraordinario, y el libro no se vende. En los últimos meses de Maura escribió contra el Jefe del Gobierno hasta artículos cominatorios para el Rey, á fin de que éste cambiase el Ministerio. Entonces fueron para Moret las alabanzas. Mas apenas éste hacia algo no conforme con los deseos del trust, zaheríanle con artículos despiadados. Ahora la enemiga es á Canalejas. Cuantas declaraciones de los hombres políticos pueden favorecerle, las omiten ó si no hay más remedio que consignarlas, las despañan en dos renglones; en cambio conceden toda la pre-

ferencia de sus informaciones y comentarios á lo que puede perjudicarle. Hace pocos días al Rey, que se halla de temporada en Sevilla, vino inesperadamente á Madrid. El viaje fué, en verdad, extraño, porque acababa de despachar con él, en aquella ciudad andaluza, el Presidente del Consejo, quien había manifestado que iría allí cuantas veces hiciera falta. Con motivo de su llegada comenzaron las gentes á devanarse los sesos, buscándole explicación. Se habló de un incidente diplomático; se dijo que los alemanes habían desembarcado en el Cabo de Tres Forcas; y sobre todo, se difundió que el Rey venía á pedir que se diese un desagravio á Moret y se reconciliase el partido, ó á provocar la crisis. Durante dos días reinó la alarma en los centros oficiales. Recordé una vieja novela de Alfonso Karr titulada "Fa sostenido." Como hace tiempo que no circulará, y para los más de los lectores será desconocida, daré una sucinta idea de ella.

El protagonista, perteneciente á la alta diplomacia, haviendo de la vida, resucita antiguos recuerdos, y entre ellos una pasión de su adolescencia, pasión cuyo objeto era una niña que cantaba una canción sólo notable por su insignificancia. El diplomático tarea la canción, pero no logra pasar de un fa sostenido. Allí el hilo de su recuerdo se rompe. Se obstina en reanudarla. Y como no lo consigue, resuelve emprender una serie de viajes para ver si oye de nuevo la canción y encuentra á la niña de su adolescencia. Y es una obra maestra de gracia é ingenio del famoso novelista el comentario que la prensa alemana pone á esos viajes. Cada vez que el diplomático llega á una población, los periódicos comentan su llegada formando todo linaje de conjeturas sobre su objeto. Viene á concertar la boda del Príncipe A con la Princesa X; á presentar un ultimatum que hará inevitable la guerra; á iniciar negociaciones sobre alianzas. A todo menos á lo que va. Nadie imagina que aquel viaje es la expresión de un deseo, el hechizo de unos recuerdos, un acto autonómico de la voluntad del viajero.

Tal vez lo mismo haya sucedido con el reciente viaje del Rey. Acaso ha venido á una partida de polo, á una carrera y á ver una función en el teatro. El caso es que después de recibidos los Húsares, se ha vuelto tranquilamente á Sevilla y aquí no ha pasado nada.

Las conversaciones giran en torno del decreto de disolución. Por informes autorizados y fidedignos yo no dudo de que Canalejas obtendrá la firma de ese decreto en el momento en que quiera. Algunos consejeros experimentados y políticos prácticos no han dejado de convenecer á Canalejas de que, puesto que tiene la seguridad de obtenerlo, él es el más interesado en retrasar su publicación. Conocida es la influencia que en el resultado electoral tienen las llamadas "organizaciones." Pues Canalejas se encuentra con que casi todas ellas son ó de los conservadores, por los muchos años que han ocupado el poder, ó de los moretistas, que las habían preparado para sus amigos. Ciertamente que Canalejas dice que muchos moretistas se le han ofrecido y que, como son liberales, no tiene motivo para rechazarlos; pero no han dejado de advertirle que estos ofrecimientos son circunstanciales y que apenas obtenga el acta se revolverán contra él. La disolución, sin embargo, no se hará esperar mucho.

Las negociaciones entabladas por el anterior Gobierno con Roma, siguen, según mis noticias, aunque con lentitud. La cuestión religiosa, que es la que más ha de preocupar al Gobierno, tiene tres aspectos: el social, el jurídico y el económico.

El aspecto social se refiere al exceso de conventos y órdenes religiosos existentes en España. Aparte del gran número que ya teníamos, vinieron las no pocas que había en nuestras perdidas colonias, y las demasías, que é consecuencia de la ley Waldeck-Rousseau, salieron de Francia. Sobre esto parece que no se tropezará con grandes dificultades en Roma. Lo mismo León XIII que Pío X han considerado en varias ocasiones un peligro para los mismos intereses católicos la excesiva abundancia de religiosos. En España el Episcopado no se opondrá tampoco gran cosa; porque mientras el clero secular, que es quien desempeña los menesteres eclesiásticos en las parroquias, vive pobre porque apenas tiene otras subvenciones que las del Presupuesto, el clero regular, ó sean las órdenes religiosas, acaparan la devoción y los donativos, estableciéndose una especie de competencia perjudicial para los intereses católicos.

El aspecto jurídico es el relativo á la personalidad de los órdenes religiosos. En este punto están conformes todos los caudillos liberales. Para las órdenes no concordadas no puede haber otro régimen que la ley común. ¿Es que la ley actual no basta? Pues hará otra el Estado en virtud de su soberanía. Sobre ello tal vez se entablarán algunas negociaciones confidenciales con la Santa Sede; pero sin que el poder público abdique lo más mínimo de su autoridad.

El aspecto económico es el tributario. Sobre esto no hay la menor dificultad. Roma no pone reparo á que los bienes y las actividades industriales de las órdenes religiosas tributen en la misma forma y proporciones que los otros ciudadanos.

Los Sindicatos de Iniciativa

Están haciendo mucha falta en Cuba instituciones de propaganda de la índole de las que con tan excelente resultado vienen funcionando en Francia, Suiza y últimamente en España, bajo el nombre harto significativo de Sindicatos de Iniciativa; instituciones que tienen por principal objeto la atracción de forasteros mediante una activa é inteligente propaganda por todo el mundo y la organización de espectáculos variados y selectos, de un programa de festejos que responda cumplidamente á las aspiraciones del vulgo y á las naturales exigencias de las personas educadas y de buen gusto.

Acercas de esto ya hemos discurrido nosotros diversas veces y siempre, ó casi siempre, con resultados negativos, no ciertamente porque careciesen de viabilidad nuestros propósitos, sino más bien por los procedimientos empleados para arraigarlos en este país. Una empresa de tal naturaleza requiere para que fructifique, en primer término solidaridad en el esfuerzo, y después una perseverancia grande y una fe sin límites en su éxito positivo, en el resultado final. Porque como se trata de algo que ha de redundar en beneficio de todos, cuya eficacia forzosamen-

te se ha de extender á las más opuestas esferas sociales, es claro que en ello ha de influir la colaboración de los distintos elementos, la intervención directa y perseverante de cuanto significa en el país talento, cultura y riqueza.

Por no haberse hecho así, por confiarse unas veces al influjo oficial y otras, como sucedió recientemente con el señor Berriatúa, á la iniciativa particular exclusivamente, hemos ido aquí de traspies en traspies, no consiguiendo de una manera práctica y definitiva establecer en la Habana una estación de invierno merecedora de semejante nombre, con un programa de festejos al estilo de los que se forman en Niza y Monte-Carlo, en las grandes ciudades de Helvecia vecinas á los famosos lagos, en algunas del Mediodía de Francia y en Barcelona, Santander y San Sebastián, que son las capitales españolas donde con más fuerza han sabido arraigar los ideales del turismo y de la atracción sistemática de forasteros.

Los Sindicatos de Iniciativas ya se van extendiendo por España, contribuyendo mucho á su crédito y expansión el II Congreso Internacional de Turismo celebrado en San Sebastián en el mes de Octubre del año pasado, al que concurrieron delegados de Francia y Portugal y representaciones caracterizadas de los Ministerios de Trabajos Públicos de ambos países. En aquel Congreso se aprobaron conclusiones ventajosísimas para el fomento del turismo en los tres pueblos latinos, para que los Sindicatos de Iniciativa pudieran desenvolverse libremente y realizar con eficacia su principal misión, que consiste en obtener rebajas en las tarifas ferroviarias, en facilitar las comunicaciones marítimas, construcción de grandes hoteles en las ciudades que brinden encantos al forastero, mejoras en las carreteras para el servicio de automóviles, propaganda constante en el extranjero de las bellezas y de los monumentos nacionales, etcétera, etc.

En Cuba ya es hora de que se vaya pensando "seriamente" en hacer algo en este sentido, á fin de que la organización de buenas temporadas invernales no quede reducida, como hasta aquí, á deplorables fracasos, á frustradas tentativas. Hay margen en la Habana para emprender en tal dirección una obra útil, una propaganda que resulte beneficiosa para los intereses de todos, pues como observaba no hace muchos días nuestro ilustre compañero Antonio Escobar, con un buen programa de fiestas en la estación propicia de los fríos, tan llena de encantos en Cuba, saldrían gananciosos cuantos explotan aquí alguna industria y hasta aquellos que no hacen otra cosa que vivir de sus rentas, pues al fin y al cabo se divertirían.

¿Lograremos vencer la apatía de nuestros elementos mercantiles, hasta el punto de conseguir que formen un bloque con los demás elementos sociales de la capital para que sea en breve una realidad el Sindicato de Iniciativa de la Isla de Cuba? El ejemplo de otros pueblos que han sacudido con éxito su estéril pesimismo ¿nos lo dirá nada á los hombres activos y laboriosos de es-

ASEGURE EL DIA... SE LEVANTA USTED BIEN Y DESPUES TIENE MAL HUMOR... NERVIOSIDAD, JAQUECA, ETC. REFRESCO... SABROSO... LAXATIVO... EQUILIBRA LA DIGESTION Y ASEGURA SU TRANQUILIDAD DIARIA... Drogueria Sarrá... FABRICANTE TENIENTE REY Y COMPOSTELA

FOLLETIN 64 E. DE RICHEBOURG Juan Lobo VERSION ESPAÑOLA DE E. PASTOR Y BEDOYA. TOMO SEGUNDO. (Esta novela publicada por la casa editorial de Garnier y Hermanos, de París, se encuentra de venta en la casa de Wilson, Obispo 52.)

En ese caso, no me negaréis la conferencia que espero de vos. —Eso será según y conforme. ¿De qué tenéis que hablarme? —Empiezo confesando que voy á pedir un gran favor. —¿Y en qué puedo seros útil? —Sí, podéis hacerme un gran favor, dándome unas noticias que necesito. El mendigo guiñó los ojos. —¿Y cuál es el asunto sobre el que necesitáis noticias? preguntó después de una breve pausa. —El crimen misterioso que se cometió en Blaincourt hace diez y siete años. —¿Y en qué os puede interesar ese crimen? preguntó el tío Bique, fijando una mirada escrutadora en el desconocido. —Un interés supremo. Necesito saberlo todo, señor Monot. —No creía yo que los aldeanos de la Lorena fueran tan curiosos. Pero me es igual que lo sean ó que no lo sean. Os habéis tomado un trabajo inútil viniendo hasta aquí. Todo lo que yo puedo decirlos, habéis podido averiguarlo en Blaincourt. —Lo que podía averiguar en Blaincourt, lo sé ya. Voy á hablaros francamente y sin rodeos. Lo que quiero saber no lo sabe nadie más que vos. —Yo no sé más que lo que sabe todo

el mundo, repuso gravemente el tío Bique. —No sois franco conmigo, señor Monot. Vos sabéis cosas desconocidas de todo el mundo. Señor Monot, vos poseéis un secreto. —¿Quién os lo ha dicho? exclamó el mendigo poniéndose de pie. —Un joven de Mareille que se llama Santiago Grandin. —¿Hablador! murmuró el tío Bique. —Habéis dicho á ese joven: "Un día os contaré ciertas cosas que os pondrán en camino para encontrar á la familia de Juana Vaillant, vuestra prometida." —Es verdad, contestó el tío Bique. —Pues bien, señor Monot, yo tengo un interés supremo, como os he dicho, en conocer el secreto que tan cuidadosamente guardáis. Yo os lo suplico: hablad, hablad. —¿Ante todo, ¿quién sois? —Me llamo Legarde. —¿Legarde! ¡Legarde! No conozco ese nombre. —Santiago Grandin es amigo mío. —¿Dónde le habéis conocido? —Delante del enemigo. —¿Creo que ha hecho carrera. Es ya oficial. —Sí, sudteniente de húsares. —Le han dado una cruz.

—La ha ganado. —¿Vos también sois militar? —Sí. —Veamos, veamos. Si yo os dijese lo que sé, ¿qué haríais? —Si vuestra revelación contiene nada más que una parte de lo que supongo, encontraría dos personas que busco. —Esas dos personas ¿son de la familia de los muertos? —Sí. —¿Y qué ganaríais encontrándolas? —Encontrarlas es el fin de mi vida. Hablad, señor Monot, hablad por compasión. El mendigo hizo un movimiento negativo con la cabeza. —No os conozco, y me hablaréis de vuestros intereses. ¿Qué me pueden importar vuestros intereses? —Es verdad, no me conocéis. Pero conocéis al sudteniente Grandin. —En este asunto no puede haber nada que interese al sudteniente Grandin. —El interés del sudteniente Grandin está unido al mío. —Santiago no necesita ya conocer la familia de Juana. —¿Por qué? —Porque Juana, su prometida, ya ha muerto. —¿Quién lo asegura?

—Todo el mundo. —¿Se ha encontrado su cadáver? —No; pero... —Luego no está demostrado que haya muerto. El viejo se encojó de hombros. —Sí, ha muerto. La corriente era muy violenta aquel día, y arrastraría su cadáver hasta el Saona. —Eso es lo que se dice. —Y esa es, desgraciadamente, la verdad. —Señor Monot, ¿hablaríais si supieseis que Juana vive? —No es seguro. —¿Nada comueve vuestro corazón! Siento que me pongáis en el caso de hablaros en otro lenguaje. Vivís de la limosna. Esto es duro á vuestra edad. —A cualquier edad es un oficio poco agradable pedir limosna. Pero yo ya me he hecho á vivir así. La costumbre puede mucho. —¿A qué precio me venderíais vuestro secreto? Os ofrezco lo suficiente para que acabeis vuestros días con tranquilidad. —Para ser un aldeano de la Lorena, habláis de fortuna como si hablarais de la cosa más insignificante del mundo. —Demasiado sabéis que no soy lo que parezco, repuso impacientemente

el capitán Legarde. Cuando os ofrezco una fortuna, es porque puedo dárosela. Y metiéndose una mano en el bolsillo del pantalón, la retiró llena de oro. —Tomad á cuenta, dijo al mendigo. El tío Bique rechazó suavemente la mano del capitán. —Guardad vuestro oro, caballero, exclamó. El dinero no sirve para nada en los últimos días de la vida. Sólo es bueno en la juventud... cuando se tienen esperanzas... —¿Hablaréis de esperanzas, y estáis arrebatándome las únicas que tenía! exclamó el capitán enjugándose dos lágrimas que se escaparon de sus ojos. El mendigo vió aquellas dos lágrimas. —Señor Monot, continuó el capitán Legarde profundamente conmovido, habéis tenido una mujer y dos hijos. En nombre de vuestra mujer y de vuestros hijos, en nombre de lo que más hayáis amado en este mundo, por última vez os lo pido, hablad. —Basta, caballero, repuso el tío Bique; voy á decirlos todo lo que sé por las dos lágrimas que acabáis de derramar. (Continuará.)

te país? Esperemos que el entusiasmo se despierte y que lo que no se ha alcanzado en estos dos últimos años por rivalidades y suspicacias, y por falta de cohesión en el esfuerzo, se logre en la temporada próxima mediante el común acuerdo entre los que constituyen en este país la actividad, la cultura y la riqueza.

### BATURRILLO

Declaraciones de Cabrera.

Honor me hace el notable publicista de Cuba y América, recogiendo y contestando en el último número de *El Tiempo*, las observaciones que me inspiró la nota de actualidad: la rehispanización de principios entre la rehispanización y la yanquización; y no digo americanización, como el señor Cabrera y sus ilustrados compañeros de redacción dicen, porque también sería americanizar, habituarnos a las costumbres políticas y emular la vida actual de las repúblicas de nuestro origen en este Continente vecino, y no es esa la tendencia de sus trabajos, sino la propaganda en pro de una penetración y una iniciativa constante, en nuestras relaciones con la Confederación del Norte.

Desde luego que, dada mi práctica de no personalizar nunca las altas cuestiones, y habida cuenta del respeto que me merecen opiniones honradas y personalidades bajo todos conceptos dignas, como Cabrera, Ortiz, del Valle, Curquejo y demás redactores de *El Tiempo* son, tenía yo derecho a la consideración con que se me trata, y lógico resulta el lenguaje cortés de la réplica, muy propio de gentes bien educadas. Y nada tendría que objetar a las apreciaciones del señor Cabrera, si ellas se mantuvieran en el terreno en que los primeros párrafos de su trabajo se mantienen.

Impedir que una colonia extranjera, siquiera tan unida a nosotros y tan interesada como nosotros en la perduración de la independencia, como la española, llegue a constituir por su influencia gubernamental y su preponderancia social, un pequeño Estado dentro del Estado nacional, con facultades, prerrogativas y círculo de acción propios, es tendencia plausible; nada tengo que objetar al empeño, por más que preveo, para un futuro no remoto, la creación de otro pequeño Estado autónomo, casi soberano, dentro de nuestro Estado, que irá creciendo rápidamente hasta constituir el verdadero Estado, reduciéndonos a la condición de colonia extranjera en el propio suelo natal.

El proceso de Hawai habla elocuentemente, con la fuerza de los hechos históricos, y el constante aduenamiento de la tierra, las industrias y las vías férreas, á esa inevitable solución conspira.

Ciertamente estaría yo de lleno, al lado de Cabrera y sus amigos si, en este labor suyo contra la rehispanización, comprendieran ellos, como idéntico peligro, el engrosamiento de influencias de otros núcleos extranjeros y á la nacionalización, á la cubanización pura y neta aspiraran, considerando que ni la comunidad de origen con los españoles, ni la gratitud hacia los norte-americanos, debieran ser factores asaz poderosos para neutralizar, y debilitar, y empequeñecer, y al fin matar, aspiraciones tradicionales y viejos hermosísimos ideales.

En lo que no podemos convenir el publicista patriota de *Cuba y América* y yo, es en su obstinación de negar que los cubanos hemos heredado de los españoles, con su sangre y con su historia, las virtudes cívicas que nos llevaron á todas las protestas, pacíficas y sangrientas, porque en nombre de España nos explotaron, mal trataron y contrariaron tanto, los militares y los aventureros que aquí gobernaron. Y así, porque las razas muertas, los grupos étnicos deformados, enfermos, rebajados, de vicioso origen y de incapacidad instintiva, bajo la esclavitud y el látigo no se vergüen: sucumben y desaparecen.

"Ese sentimiento—el de rebeldía—lo heredamos, lo ganamos instintivamente en la opresión, bajo el látigo, viendo perseguida la virtud y preterido el mérito, si eran cubanos los meritorios y los virtuosos," dice Cabrera. Y, ó yo no entiendo aún jota del castellano, ó lo heredado no puede ser adquirido por uno mismo, sino que lo debemos á cesión voluntaria ó involuntaria de nuestro causa-habiente ó protector. Tengo por heredar, recibir herencia, snar uno las inclinaciones y propiedades de los padres. Y si el ilustre doctor Cabrera admite que heredamos, no de otros que de los españoles sería: que la esclavitud y el vilipendio pueden despertar indignaciones, sublevar ánimos, remover energías y determinar actitudes dignas, pero es preciso sentir en el alma energías, desesperaciones y mandatos de la dignidad, que el látigo no tiene potencia para crear en quienes no sean capaces de comprenderlas y ejercerlas.

Pase que el ejemplo de otros pueblos avivase nuestras ansias; que el éxito de ajenas rebeldías fortaleciera las nuestras; que leyendo en la historia casos de abnegación y resoluciones heroicas de pueblos que quisieron ser libres, se vigorizara en nosotros la conciencia del propio valer y á imitar heroísmos y adquirir nuestra personalidad nos lanzáramos. Pero había en nosotros madera de libres, materia prima para buenos modelos de abnegación y patriotismo; y he ahí toda la base de mi argumentación. Sin las virtudes heredadas, y habiéndonos podido y formado del todo la organización colonial, nos habrían faltado aptitud y entereza para acudir á la rebeldía y desafiar la muerte en la lucha por la patria.

Mi ilustre amigo sabe que, cuando Inglaterra oprimía á sus colonias americanas, brazos españoles empuñaban las armas por la independencia de Norte América, no importa que por rivalidades entre monarquía y monarquía. el caso es que favoreciendo al ideal de emancipación y sabiendo que se conspiraba al nacimiento de una República, cuyo poderío previó el Conde de Florida Blanca. No ignora él que en el proceso heroico de emancipación de la América latina, más de un español luchó al lado de los colonos; y que caudillos cubiertos de gloria, libertadores inmortales que sus pueblos bendicen, soldados de España habían sido, el uniforme español habían vestido, y no se habían perdido bajo el medio de la dominación y del látigo: Iturbide y Páez, para no llegar hasta Máximo Gómez en nuestro pleito.

Y hay más hechos, recientes, para no ir hasta Pelayo y Daoiz y Velarde. En las épocas más sombrías de la colonización, cuando mayores quejas teníamos de los gobiernos españoles los cubanos ¡no sufrían, conspiraban, pugaban por la libertad, y por la grandeza de las ideas morían, millares de españoles! La Inquisición, las guardas de deportados á Filipinas, los fusilamientos en masa, Riego fusilado, los comuneros fusilados, los masones perseguidos, republicanos, constitucionales, fueristas, las inconvertibles víctimas de la intransigencia que llenan los anales de algunas centurias, no eran españoles?

Perdidas todas las colonias, creida España de que la posesión de Cuba era para ella cuestión de vida ó muerte, concentradas en su conservación todas las actividades y todas las resistencias, todavía españoles ilustres abogan por nuestra independencia; y en la prensa, en las Cortes y en la manigua, al lado de nuestro derecho estaban muchos, y millones de otros contemplaban el pleito, indiferentes, desprecupados, no sabiendo si á su nación convenía más el dominio de Cuba, con ventajas comerciales y de otro orden, pero con quintas, vómito negro y muerte de millares de peninsulares cada año, ó la renuncia de toda posesión á cambio de la tranquilidad de las pobres familias de allende el Océano.

Por qué, pues, no habíamos de heredar de los buenos el amor á la libertad, y si de los malos el sentimiento de todos los servilismos; por qué los republicanos, los fueristas y los comuneros

de allá, serían indignos ascendientes de los cubanos, si también á ellos hería la injusticia y lastimaba la opresión? ¡Y no hubo monarquía constitucional, libertad de palabra, hasta República victoriosa en España, cuando todavía Rusia enviaba cuerdas de mujeres á morir en los fríos de Siberia y Turquía mantenía harenes y decapitaba hombres en la plaza pública?

La intuición del bien propio, la tenemos todos; el ultraje de la opresión lo sentimos todos; pero es preciso que haya algo en el fondo del ánimo, para que el perro muera y el esclavo se subleve.

JOAQUIN N. ARAMBURU.

### Gran Depósito de Joyas Finas Lotes de Brillantes Suelos

MARCELINO MARTINEZ MURALLA 27, ALTOS

Constante existencia en joyas de brillantes y sin brillantes, de oro de 12, 14 y 18 kilates; gran surtido de medallas de oro con relieve, formas caprichosas; collares, gargantillas; bolsos de plata para señoras y bolsillos, portamonedas, infinidad de modelos.

En relojería hay la representación de la fábrica más antigua de Suiza, fundada hace 140 años: son los mejores del mundo, los más seguros y los más exactos.

Pídase la marca CABALLO DE BATA, COVADONGA Y GALICIA. Para los obreros, los legítimos y auténticos F. E. ROSKOPF PATENTE, creados hace 50 años.

### LA PRENSA

En la valla electoral existen luchadores á granel; no vamos á pararnos en la cuenta—cuantos más haya, más se acredita el país; porque debe de ser maravilloso un país donde aparecen los candidatos á la presidencia con igual fecundidad que los famosos dioses del Egipto. (Y nadie nos diga ahora que entre los dioses aquellos y los candidatos estos se descubre un parecido extraordinario.)

El general Montaguero era un gallo tapado para el *quid*—según *La Lucha*.—Y según dice *La Unión*, el señor Ricardo Dolz es otro gallo tapado: de modo que entre tapados y no tapados van á hacer del país un gallinero.

Pero ¡quién tapa á Dolz? ¿Quién es el héroe? ¿O es que se tapa á sí mismo? *El Comercio* ha celebrado una entrevista con el doctor de la historia, y habló con él lo siguiente:

"—Y ¿qué hay de un nuevo partido?—De un nuevo Partido no hay nada; hay solamente tendencias y nada más que tendencias hacia la formación de un Partido que en puridad no tiene nada de nuevo, porque es el viejo Partido Republicano..."

Prescindiendo—por ahora—de si el señor Ricardo Dolz es ó no es gallo, el señor Ricardo Dolz es poco hábil: él nos perdona, pero es poco hábil: porque después de decir que *no hay nada, no hay nada*, da ya la cosa por hecha y colócale este parche de consuelo al Partido Conservador:

"...Nada tendría que temer el Partido Conservador con la creación del nuevo Partido, porque éste no viene á batir lanzas contra él, sino á ser su aliado, á ponerse á su lado..."

En otros términos: el partido que trata de fundar el señor Ricardo Dolz—porque de lo que se trata es de arrojarse la bandera á ver si alguien la recoge—será como un *alter ego* del partido conservador; será como un ejército que acometerá la misma plaza que

el ejército de los conservadores; y si la conquistaran entre los dos, juntos se aprovecharían del botín.

Más claro aún: lo que se pretende es quitarle fuerzas al partido liberal, de cualquier modo y con cualquier pretexto.

Y cuál será el programa del partido?

A esta pregunta, dice el señor Dolz:

"—Yo no he tenido nada más que excitaciones de mis amigos que desean mi vuelta á la vida pública y quienes me han consultado acerca de la constitución de ese nuevo organismo político, pero no se ha celebrado reunión alguna, ni se ha tratado del programa. Podrá usted creer que, á mi juicio, el Programa es lo que menos importa en Cuba? Yo aceptaré cualquier programa de los partidos cubanos existentes, con una sola condición: con la de que se administraran modesta y honradamente los intereses públicos."

Resumamos: excitaciones de los amigos; consultas; programas... ¡Gallo tapado!—Dice bien *La Unión*.

Y examina *La Unión* esta profunda efervescencia que se nota cuando faltan aun tres años para que vaque el sillón presidencial:

"No es pequeña la confusión política con que se anuncia el período electoral, confusión de que tienen la culpa los partidos existentes, por empeñarse en no prestar atención á las exteriorizaciones del espíritu público, viviendo en un ambiente artificial á donde no penetra la corriente de aire puro que simboliza la opinión..."

Esta premura en echar sobre el país el mal de una fiebre electorera hácenos pésimo efecto: no sólo por el perjuicio que á la República se hace, sino también por lo que nos desencantan los que tan pronto abren su ambición.

Y si quisiéramos ver en la causa de todo esto, quizás no opináramos como *La Discusión*, que lo atribuye al temor que tienen los liberales de que el señor Presidente prepare una candidatura: quizás, como *La Unión*, opináramos que la impaciencia se siente porque existe todavía quien vive fuera de la realidad.

El Presidente no prepara candidato: y el partido liberal debe saberlo. Precisamente—ayer aun—Loínez recordaba en *El Mundo* estas palabras que el Presidente le dijo:

"El día 15 llegada de nuestro Presidente, tuve el gusto de oírle expresar con acento sincero y enérgico, que "ninguna fuerza humana será capaz de hacerle aceptar una reelección, una violación de su promesa electoral; y que mantendrá, á todo trance, su imparcialidad electoral; para que las elecciones que él presida queden como un ejemplo perdurable en la Patria."—¿En toda la América—le contesté—porque sería gloria de Cuba y de usted prestar este servicio al progreso del mundo?"

Por eso este frenesí de la Lucha electoral no puede tener por causa la que *La Discusión* le atribuye: no puede tener por causa el temor de que el presidente elija un sucesor, ya que él prometió no hacerlo, y ya que si quisiera podría hacerlo, por mucho que se adelantaran los liberales descontentados. La causa es otra, muy otra...

*El Triunfo* decía ayer:

"El Partido Liberal, llegado el momento, hará solemnemente la proclamación de sus candidaturas oficial y ésta deberá ser apoyada por todos nues-

tros correligionarios. Tal es la conducta que siguen los partidos disciplinados y la que, sin duda, seguirá el nuestro, alocionado por la experiencia."

Lo dudamos por muchísimas razones: la primera y principal la expone *El Triunfo*: porque "tal es la conducta que siguen los partidos disciplinados..."

Los partidos que no tienen disciplina no siguen esa conducta.

También decía *El Triunfo* ayer: "La fusión está hecha..."

Y ayer mismo, escribía en *El Mundo* el general Loínez:

"La actual Dirección del Partido Liberal ha fracasado ruidosamente en sus empeños de realizar la fusión de las dos fracciones populares que unidas hicieron la Revolución de 1906 y la elección del Gobierno nacional.

Un año lleva de estériles ensayos la fusión: es hora ya de exclamar: "¡La comedia e finita!"

Y si lo es, deben pedir los autores lo que pedían los clásicos:

—Perdonad sus muchas faltas...!

*La Lucha*, por su parte, decía ayer:

"Es mejor colocarse frente á frente al problema, y buscarle con entereza y energía la solución correspondiente. La fusión se ha acordado; pero no se ha hecho. Si se persiste en creer que es conveniente, que es necesaria, que es patriótica, hay que hacerla, realizando para lograrlo todos los esfuerzos que el empeño requiera."

Y ¿á qué intentar más esfuerzos? Es que acaso la fusión se parece á las pirámides? ¿Es que se necesitan tantos siglos para verla realizada?

¿A qué seguir por ahí? ¿Acaso no está probado, suficientemente probado que la fusión no se hizo—y si no se hizo ya no se hará nunca—porque en unos ó en otros—no sabemos en quienes—no existe suficiente patriotismo ni bastante pundonor para cumplir sus deberes con la patria y sus compromisos con el pueblo?...

Empieza *La Discusión* á templar y á preparar sus argumentos futuros: y por lo que pudiera suceder escribía ayer lo siguiente:

"...positivamente se arraiga en el ánimo público la convicción de que resulta inadecuada en bastantes de sus aspectos esenciales nuestra Constitución actual, y que se impone una obra de reforma meditada y razonable, para facilitar en lo porvenir el desenvolvimiento de las instituciones."

Y tampoco nos agrada esta falta de justicia y de conservadorismo; y tampoco nos agrada este maquiavelismo tropical que prepara sofismas de este género:

—Hay que evitar la formación de un partido de la raza de color, porque la lucha de razas comprometería nuestra independencia.

—¡Oh! ¡No puede hacerse eso! ¡La Constitución lo prohíbe!

La proposición es de Morúa, verbigracia; el argumento de réplica es del periódico conservador, á quien conviene se forme ese partido, porque es una sangría que se hace al partido liberal. Pero se truecan luego los papeles; y propone Morúa, verbigracia, una cosa cualquiera que moleste ó perjudique á los conservadores, y el argumento se cambia:

—¡Oh, no puede hacerse eso!

—¿Por qué si la Constitución lo consiente?

—Porque la Constitución no sabe lo que dice... Y se impone una obra de

reforma en bastantes de sus aspectos esenciales!...

En *La Tribuna Libre* hemos leído un artículo vibrante y generoso y valiente sobre las algaradas de hace días, sobre sus instigadores, sobre nuestro Director...

Y no lo reproducimos, porque ya no queremos avivar recuerdos que van muriendo; pero lo agradecemos con el alma, y estrechamos cariñosos, fuertemente, con el reconocimiento y la gratitud más grandes, la mano honrada y leal que lo escribió.

### POR LAS OFICINAS PALACIO

Exámenes El señor Presidente de la República á propuesta del Secretario de Gobernación, firmará hoy un Decreto, disponiendo, que exceptuando los mayores generales, sufran examen los jefes y oficiales de todas las armas del ejército, á excepción de los que lo hayan efectuado ya.

Exámenes de ingresos Se ha dispuesto también, se verifiquen exámenes para oficiales de ingreso, con destino á un batallón de infantería de nueva organización.

Acuerdo suspendido De un momento á otro y á propuesta del Secretario de Gobernación, el señor Presidente de la República, firmará un Decreto, suspendiendo el acuerdo del Ayuntamiento de Cienfuegos de 22 de Febrero último, por el cual se dispuso la realización de un Empréstito de \$3,000,080, con destino á la construcción de un acueducto y alcantarillado de la población.

Según nuestras noticias, la suspensión referida se funda en la infracción legal de que adolece el referido acuerdo al ordenar una operación financiera onerosa para los intereses del Estado é innecesaria, toda vez que el Estado tiene la obligación de realizar esas obras y elegir la forma de pago.

El próximo viaje del Sr. Presidente Se aseguraba ayer tarde en Palacio y en los círculos políticos, que hoy después de almuerzo, el señor Presidente de la República saldría de la Habana en automóvil para Batabanó, en cuyo puerto se embarcará á bordo del guardacostas "Martí," con rumbo á Isla de Pinos, con objeto de pasar allí los días de Semana Santa.

Se aseguraba también que en su viaje irá acompañado de su hijo don Miguel Mariano, don Manuel J. Carrera, el abogado don Ignacio Remíz y el ayudante señor Morales Coello, y que el jefe del Estado regresaría á la Habana el sábado.

Habiendo preguntado los reporteros al Secretario señor Pasalodos lo que hubiese de cierto acerca de ese nuevo viaje, contestó á los reporteros que el señor Presidente le había asegurado no ser cierto lo que se decía respecto á su viaje á Isla de Pinos.

### SECRETARIA DE GOBERNACION

Reclamación

El Gobernador Provincial de Santiago de Cuba ha dado cuenta por telegrama á la Secretaría de Gobernación, de haberse presentado al Alcalde de Jiguani unos cuarenta individuos vecinos de aquel barrio, manifestándole que hace como tres meses que trabajan como jornaleros en la construcción de terraplanes de la línea férrea que pasará por aquella villa, sin que ni el representante de la empresa, ni el contratista don Antonio Sánchez Zapata, les hayan abonado sus jornales, no obstante haber hecho entrega de la liquidación de cuentas y de las herramientas recibidas.



**SAPOLIN**  
Con esta marca se vende ahora la Pintura-esmalte tan conocida del público con el nombre de "STAR," (ambas marcas son de nuestra exclusiva propiedad). No se acepten imitaciones y exíjanse las ESPECIALIDADES DECORATIVAS "SAPOLIN," así como el ESMALTE DE ORO "OUR FAVORITE" (Lavable) el mejor y más durable dorado, liso y brillante como verdadero pan de oro, y fácil de aplicarse á marcos, molduras, ornamentos, bric-a-brac, etc.  
De venta donde hay pinturas.  
Manufacturado por GERSTENDORFER BROS., Nueva York.

**GRANDE**  
Inyección "C" grande.  
Cura de 1 á 5 días la Bionorrea, Gonorrea, Espermatorrea, Leucorrea y Flores blancas y toda clase de flujo, por antiguos que sean. Garantizada no causar Estreñimiento. Un específico para toda enfermedad venérea. Libro de veneno. De venta en todas las boticas.  
Preparado exclusivamente por THE STANT CHEMICAL CO., CINCINNATI, O., E. U. A.

**FUNDICION Y TALLERES DE MAQUINARIA EN GENERAL**  
— DE —  
**Angel Velo**  
Este cliché representa la cocina premiada con medalla de oro, en la Exposición de Palatino á la cual le ha sido concedida Patente, por todas las mejoras en ella introducidas, á fin de hacerla adaptable para este país, evitando á los que en ellas trabajan, el calor, que con perjuicio de su salud venían sufriendo, con sus puertas onduladas de corredera. Sus hornos reciben por igual el calor, dando facilidad al maestro para ejecutar en ellos los múltiples y delicados trabajos que en el arte culinario pueden desarrollarse. El analizador con calentador para guardar comidas, posterior alto, puede ser colocado ó no, á voluntad del consumidor. Hay un completo surtido de tamaños, pudiendo en pocos días hacer las que se ordenen.  
Ordene para toda clase de trabajos:  
**San Joaquín 16 al 20 y medio**  
Teléfono 6247. HABANA. Cable: Velovelo

**A LAS MADRES DE FAMILIA:**  
SI QUEREIS EVITAR LAS GRATIAS EN EL HOGAR,  
ACONSEJAMOS  
**LUZ DIAMANTE**  
de Longman y Martínez  
NEW YORK  
Este es el único aceite de carbón, ó petróleo, que durante los últimos 37 años no ha causado ninguna desgracia. Libre de explosión, humo y mal olor. Seguridad absoluta.  
De venta en las Ferreterías y los Almacenes de Viveros.—Representante: Martín H. Glynn, Mercaderes 2. C 629 Mz. 1.

**CAJAS DE SEGURIDAD**  
Las alquilamos en nuestra Bóveda, construida con todos los adelantos modernos, para guardar acciones, documentos y prendas bajo la propia custodia de los interesados.  
Para más informes diríjanse á nuestra oficina Amargura núm. 1.  
**H. Upmann & Co.**  
(BANQUEROS)

Descarriamiento

La misma autoridad Provincial, ha comunicado a la Secretaría ya referida, el descarriamiento ocurrido en el kilómetro 67 de la línea de Guantánamo, a consecuencia del cual resultaron levemente heridos los trabajadores de dicha empresa don Manuel Suárez Díaz, don Benito López Ramos, don Ricardo Vidal González, don Tomás González González y don Antonio Reguero Pardo, quienes viajaban en el carro de equipajes.

La autoridad citada dice también que tan pronto como se tuvo noticia de lo ocurrido salió de dicha ciudad un tren de auxilio, el cual, sufrió la misma suerte que el anterior, a tres kilómetros de Guantánamo, volcándose completamente el carro de primera en el cual iban, el Alcalde de la población, médico municipal, capitán de policía, administrador de la empresa del Este, el repórter del DIARIO DE LA MARINA señor Estapé y el escribano señor D'Costa, habiendo sufrido este último ligeras contusiones.

Contusión grave

La Secretaría antes citada, ha tenido conocimiento de que cerca de Rancho Veloz, (Santa Clara) se cayó del caballo que montaba el cabo de la Guardia Rural allí destacado, don Felipe Valdés, sufriendo una contusión grave en la región occipital.

Empleados suspendidos

Obedeciendo instrucciones de la Secretaría de Gobernación, el Gobernador Provincial de Matanzas comisionó al Jefe de la Policía especial para que hiciese una investigación en el Ayuntamiento de Alacranes. Exigidos al Tesorero los libros y papeles, aquellos empleados se negaron a exhibirlos, por lo que el funcionario citado puso el hecho en conocimiento del Juez.

Sabedora de lo ocurrido la Comisión mixta del citado Municipio, suspendió en el acto a los empleados referidos, y como consecuencia de esta medida el Alcalde de la citada Villa, da cuenta ayer al Secretario de Gobernación hallarse el pueblo sin agua ni carne, porque estando suspensos el Tesorero y el Contador, no hay quien dé los recibos para obtener esos artículos.

Robo

El Gobernador Provincial de Santa Clara comunicó ayer a la Secretaría de Gobernación que el Alcalde de Rancanelo le ha dado cuenta que Adelina Gómez, vecina de la finca "Las Piedras," en San Juan de las Yeras, fue robada entre una y dos de la madrugada del domingo por dos individuos, quienes se llevaron ses centenas y un luis, amenazándola con un revólver si encendía luz, y que al vecino Ramón García González, residente en la finca "Peña," un individuo que vestía camisa blanca y cinturón amarillo, le robó de cuarenta a cincuenta centenas y una leontina de oro con dije redondo.

SECRETARIA DE JUSTICIA

Nombramiento

Ha sido nombrado Juez de instrucción y Correccional de Holguín, el señor Carlos M. Callava.

Indultado

De conformidad con el tribunal sentenciador, ha sido indultado el penado Ricardo Díaz Alvarez.

SECRETARIA DE AGRICULTURA

Registro Pecuario

El Secretario de Agricultura, Comercio y Trabajo ha resuelto se inscriba en el Registro Pecuario del ba-

rrío Norte de Santiago de las Vegas, el ganado perteneciente a la Estación Experimental Agronómica, y se autorizó al Director de la misma para mandar a forjar el hierro cuyo diseño le ha sido concedido a la referida Estación para distinguir su ganado, y que ordene se proceda a marcarlo.

Guías forestales

Por la Dirección de Montes y Minas se han expedido las siguientes guías:

Al Sr. Manuel Abril y Ochoa, para un aprovechamiento maderable en la finca "El Rosario," en el término de San Cristóbal.

Al Sr. Casto Ramírez Montalván, para un aprovechamiento forestal en la finca "La Loma de la Concepción," en el término municipal de Camagüey.

Minas a demarcar

Por la Jefatura de Montes y Minas de la región Oriental se llevarán a cabo, desde el día 12 del mes en curso al primero de Junio entrante, la demarcación de las siguientes minas, emplazadas en el término municipal de Baracoa:

"Lindando," denunciada por el señor Barispidés Ibáñez, lindando con la mina "España," y situada en el barrio de Nibujón.

"Mocorita," con las mismas designaciones que la anterior y contigua a la mina "Lindando."

SECRETARIA DE SANIDAD

Inspecciones

Por la Jefatura local de Sanidad de Rodas, se han inspeccionado 387 casas, durante la primera década del mes actual, y en Abreus 215, no encontrándose ningún depósito con larvas.

Servicios Sanitarios

Se han interesado de la Secretaría de Gobernación, las órdenes oportunas, para que por el Municipio de Consolación del Sur, se proceda a construir una nueva letrina a mayor distancia del aljibe de la casa Ayuntamiento; tapar a prueba de mosquitos los tanques del Madero, conservando éste en buen estado de limpieza y ponerle bomba para la extracción del agua en el tanque que surte a la población.

Sección de Inspectores Médicos

Por esta Sección se han efectuado durante el día de ayer, los trabajos siguientes:

Table with 2 columns: Item and Amount. Includes Vaccinated (00), Revaccinated (224), Suma (224), Suma anterior (7616), Suma total (7840), Muestras de leche recogidas (95), Idem analizadas y repartidas (117).

PARA CURAR UN RESPIRADO EN UN DIA tome LAXATIVO BROMO-QUINA. El botecario devolverá el dinero si no le cura. La firma de E. W. GROVE se halla en cada caja.

ASUNTOS VARIOS

Reembarcados

Ha sido remitido a Santiago de Cuba, en el vapor "Julia," el tripulante de la barca "Usko," nombrado Williams Mc. Ros, para que en aquel punto sea reembarcado para Jamaica, por ser susceptible de convertirse en carga pública.

Desenrolado

El marinero de la barca uruguayana "Carolina," Manuel Juan Jiner, ha sido desenrolado, por haberse desercado de dicho buque.

Noticias Judiciales

AUDIENCIA

El Crimen de la Ceiba

Ayer tarde comenzó a verse ante la Sala Segunda de lo Criminal la causa seguida contra Martín Matamoros (a) "Suenbento," y Juan Acosta Pérez, a quienes señala el Ministerio Fiscal como autores de la muerte de Isabel Romero, ocurrida violentamente el año pasado en la Ceiba.

El Fiscal califica el hecho como un delito de robo con ocasión del cual resultó homicidio, pidiendo para los procesados la pena de muerte.

Comenzado el juicio el tribunal tomó declaración a los procesados, negando éstos su participación en el hecho.

Los peritos médicos luego informaron, diciendo que la muerte fue producida por un golpe en la cabeza ocasionada con una maza.

A petición del defensor señor Roig, se suspendió el juicio para celebrar, antes de la prueba testifical una inspección ocular en el lugar del suceso. Dicha inspección la llevará la Sala a cabo hoy a las nueve de la mañana.

El juicio continuará en la tarde de hoy.

Homicidio

Ayer terminó de verse en la Sala tercera la causa seguida contra Sabino Suárez por el delito de homicidio para quien pidió el Fiscal la pena de 17 años, 4 meses y un día de reclusión temporal por considerarlo autor de dicho delito.

El señor Herrera Sotolongo abogado del procesado, en su informe pidió la absolución de su patrocinado, ó en último caso la pena de 8 años de prisión, por no estar convenientemente probada la culpabilidad de Sabino Suárez.

El juicio quedó concluso para sentencia.

Otro homicidio

Ante la misma Sala tercera compareció ayer Conrado Padrón, acusado asimismo del delito de homicidio y para quien el Fiscal también pide la pena de 17 años, cuatro meses y un día de reclusión temporal.

La defensa está a cargo del doctor Marmol.

Otro más!

Hoy ante la Sala tercera comparecerá Manuel Fajardo Valdés, a responder de la acusación que se le hace como culpable de la muerte de Amelia Cervantes.

En sus conclusiones provisionales el Ministerio Fiscal dice que el procesado en vista de que la interfecta se negaba a reanudar con él las antiguas relaciones amorosas y habiéndola encontrado en la noche del diez de Septiembre del año 1907 en la calle de San Nicolás esquina a Zanza, le hizo un disparo de revólver. Amelia echó a correr persiguiéndola Fajardo y disparando sobre ella nuevamente, hiriénola esta vez en la región occipital frontal, herida que le produjo la muerte instantáneamente.

El Fiscal pide para el procesado la pena de 17 años, cuatro meses y un día de presidio é indemnización a los herederos de la víctima de 5,000 pesos.

La defensa estará a cargo del señor Sarrain.

Señalamientos para hoy

Sala Primera. Juzgado del Este. Contra José Rodríguez, por defraudación. Ponente: Ldo. R. Miyeres. Fiscal: Dr. J. Castellanos. Defensor: Ldo. E. Valencia. Juzgado del Este. Contra Alberto Rubio, por hurto y estafa. Ponente: el

Presidente: Fiscal: Dr. J. Castellanos. Defensor: Ldo. Pedro Herrera Sotolongo.

Sala Tercera. Juzgado del Centro. —Mannel Fajardo Valdés, por el delito de homicidio. Ponente: Ldo. Aguirre. Fiscal: Ldo. Benítez. Defensor: Ldo. González Sarrain.

Juzgado del Norte. —Contra Antonio ó Andrés Rodríguez, por el delito de robo. Ponente: Ldo. Cervantes. Fiscal: Ldo. Benítez. Defensor: Dr. Miguel Carreras.

Sala de lo Civil. —Constantino Diego, contra resolución de la Junta de Protestas de 8 de Junio de 1909. Contencioso Administrativo. Ponente: Ldo. Morales. Letrado: Ldo. Rodelgo.

Juzgado del Norte. —Cosme Blanco Herrera contra Francisco Pons y otros. Mayor cuantía. Ponente: Ldo. Edelman. Letrados: Ldos. Pessino y Angulo.

Juzgado del Sur. —José Cecilio Carreras contra José S. Morales y otros. Incidente de nulidad. Ponente: Ldo. Gastón. Letrados: Ldos. Morales y Casuso.

Juzgado del Sur. —"Gutiérrez y Zabala," contra Valdés Padilla. Ejecutivo. Ponente: el Presidente. Letrados: Ldos. Ortiz y Sánchez Fuentes.

CORREO DE ESPAÑA

MARZO

Sesión en una Academia

En la sesión de la Academia de Bellas Artes, la Mesa dió cuenta de una visita que hizo al Conde de Romanones y del proyecto de éste de desarrollar el arte. El Secretario, señor Serrano Fatigati, dijo que debía abrirse un nuevo concurso para premiar el mejor canto escolar, colección de láminas patrióticas y libros de lectura con narraciones de hechos heroicos y nobles realizados en los últimos tiempos.

El señor Mérida propuso que se solicitase de la superioridad la concesión de pensiones a los jóvenes dedicados a estudios de Arqueología del arte, para la ampliación de sus estudios en el extranjero en nuestra Academia de Roma, ó en la frontera de Atenas, ó en otro punto. La Academia aprobó ambas proposiciones.

Las elecciones en Cataluña

"El Imparcial" titula así su fondo del día 2, viniendo a decir substancia:

"Cambó ha pasado por Madrid como una sombra que se ha proyectado sobre el Ministerio de la Gobernación. Es un caso simbólico; no hace mucho el "leader" del catalanismo tronabó contra el Ministerio de la Puerta del Sol, que era una fábrica de diputados cueros, templo abominable de una religión política que encarnaba la decadencia y las corruptelas de nuestras costumbres públicas; derrotada la Solidaridad, probada su impotencia para el cambio sustancial de régimen político y de procedimientos electorales, los que habían sacado de Gobernación el encasillado para darle albergue en la "Lliga Regionalista," emprendon el camino de la Puerta del Sol en una curiosa peregrinación de fracasados, y la sombra de Cambó pasa por Madrid y se proyecta en el Ministerio de la Gobernación.

"Este caso, que hemos llamado simbólico, da la medida é indica la situación de las fuerzas de Cataluña. Luchará en las próximas elecciones, desde luego, la derecha solidaria, pero está en plena quiebra; los diseminados

elementos de esa fracción se acogen a algunos distritos rurales donde fian, más que en la virtualidad de un programa, en el prestigio personal de los candidatos. En cambio, los representantes del antiguo caciquismo vuelven a las posiciones de que los desalojó el sentimental movimiento solidario y en pocos distritos se disponen a luchar hombres aliados a los partidos monárquicos. Los elementos republicanos de las izquierdas, en unión de los nacionalistas y radicales, son los que ofrecen masas compactas y bien organizadas, alentadas por recientes victorias; de ellos será el triunfo, en Barcelona totalmente, y en algunos distritos rurales. En la capital la lucha será empuñadísima entre nacionalistas y radicales, ansiosos los dos bandos de alcanzar la hegemonía."

Una conferencia de Comas y Solá

La conferencia dada por don José Comas y Solá en el Ateneo Barcelonés sobre el gran cometa de 1910 y el cometa de Halley, revistió la mayor importancia científica. Después de dar una idea general de las características de estos misteriosos astros, tanto por lo que se refiere a su aspecto telescópico y a simple vista, como a sus órbitas, pasó el conferenciante a exponer los resultados principales de las observaciones del gran cometa visible durante el mes de Enero último, resultando muy interesantes y que en su mayor parte se deben al propio autor.

Para aclarar conceptos y dar una idea completa del aspecto de tan soberbia aparición, el señor Comas Solá proyectó notables elisid del cometa, obtenidos en el Observatorio Fabra, en los cuales entre otros detalles, aparece una cola anómala, que el conferenciante, después de detenida discusión, ha atribuido a la caída, hacia el núcleo del cometa y hacia el Sol, de las partículas gaseosas que, en un principio, fueron lanzadas por la fuerza repulsiva del Sol, constituyendo la cola de primer orden ó convexa hacia el sentido del movimiento del cometa.

Luego ocupóse el señor Comas y Solá en las apariciones históricas del cometa de Halley y la importancia que revestirá para los estudios astronómicos y para el público en general su aproximación al Sol y a la tierra, durante los meses de Abril y Mayo próximos, lo propio que sobre el paso de la tierra al través de la cola de este cometa el 19 de Mayo, hacia las 2 horas de la mañana.

En cuanto a los supuestos peligros de este paso, el conferenciante, después de comentar científicamente lo que puede ocurrir, demostró a su auditorio que de ninguna manera podía admitirse que éste tan interesante como inevitable suceso astronómico produjera la menor perturbación en la vida terrestre.

El público, que no cabía en el local, premió con sinceros aplausos la notable conferencia del ilustre director del Observatorio Fabra.

Exposición de retratos en Barcelona

En la sesión celebrada en el Palacio de Bellas Artes de Barcelona por la Comisión organizadora de la Exposición de retratos y dibujos antiguos y modernos, dióse cuenta de haber sido aprobados por el Ayuntamiento el reglamento y presupuesto de la referida Exposición, cuya apertura está señalada para la primera quincena de Mayo próximo. Después de estudiada la parte económica, fué designado para el cargo de Tesorero el vocal don José Rogent, quien ya desempeñaba las tesorerías de la Junta de Museos y de la Exposición Internacional de 1911. A propuesta de la subcomisión de organización y propaganda, confió-

se la ejecución del cartel anunciador a los señores Barral hermanos, por resultar la proposición más ventajosa de todas las presentadas, obligándose dicha casa a entregar los mil ejemplares que se le confían por todo el día 17 del actual.

Varios Vocales dieron cuenta de las gestiones practicadas cerca de importantes corporaciones oficiales y muchos particulares, que poseen retratos de autores notables, antiguos y modernos, los cuales figurarán en la Exposición, instalados en salas decoradas expreso y con carácter de la época en que fueron ejecutadas dichas obras. La subcomisión de habitación de locales é instalaciones ha procedido ya a la distribución de las salas del piso superior y de la planta baja del Palacio de Bellas Artes, y los señores Vilumara y Junyent tienen ya estudiado el proyecto de decoración de las salas de estilo del Renacimiento, Luis XV é Imperio, en las cuales se instalarán debidamente los retratos de aquellas épocas, completando la instalación el mobiliario y demás accesorios apropiados, que proporcionarán distinguidas familias de esta capital.

El vocal de la Junta de Museos, señor Maynar, se ha dirigido al señor Paraiso, interesándole en el envío de los notabilísimos retratos de Goya, que figuraban y que tan extraordinariamente llamaron la atención, en la Exposición de Zaragoza, y el señor Fuxá manifestó que de Valencia serían remitidos ejemplares notabilísimos allí existentes, todo lo cual vendrá completado con las importantes colecciones de dibujos antiguos y de retratos que, por mediación de la Academia de Bellas Artes, remitirán las principales corporaciones de esta clase, de algunas provincias de España.

Para imprimir la mayor actividad a todos los trabajos, y teniendo en cuenta la premura con que han de ser realizados, se acordó designar una comisión ejecutiva, compuesta de nueve vocales de la organizadora, los cuales, bajo la presidencia del teniente de alcalde señor Serracalera y la vicepresidencia del señor Puig de Asperr, estarán encargados de llevar a cabo, con sujeción al reglamento y presupuesto aprobados por el Ayuntamiento, y en la mayor urgencia, todos los trabajos indispensables para la apertura de la Exposición en la fecha prefijada. Los nueve vocales que forman parte de dicha comisión, fueron designados de las tres subcomisiones de organización y propaganda, habitación de locales é instalaciones y economía administrativa, habiéndose constituido desde luego para dar el mayor impulso a sus trabajos.

Obras de arte para Bruselas

En el Salón Parés, de Barcelona, se reunió el día 3 bajo la presidencia del señor Cónsul de Bélgica, y para su constitución definitiva, el jurado que ha de examinar las obras de arte que han de enviarse a la Exposición Internacional de Bruselas.

Leído por el señor Cónsul un bello discurso recordando los lazos que unen las industrias catalanas con las de Bélgica, se procedió a nombrar por aclamación presidente honorario del jurado, al señor Cónsul de Bélgica, y efectivo a don Manuel Fuxá.

Mediante votación secreta se procedió a la elección de las obras que se creyeron dignas de figurar en el expresado certamen.

A 130 ascienden las obras pictóricas y a 25 las esculturas.

Con las obras aceptadas se celebrará en el Salón de Parés una exposición que no será pública, pues para visitar la se requerirá invitación especial.

Advertisement for PHILLO HAY hair product. Includes an illustration of a woman's face and text describing the product's benefits for hair health and appearance.

Advertisement for IMPERIAL GRANUM, a food product. Text describes it as a sweet-free food suitable for various fevers.

Advertisement for VERMIFUGO DE B.A. FARNSTOCK, an anthelmintic. Text describes its use for children and adults to expel intestinal worms.

Advertisement for EL Celebrado Licor AMARGO DE HOSTETTER, a stomachic. Text describes its benefits for digestive health and various ailments.

Advertisement for ULTIMO DESCUBRIMIENTO DEL LDO. PEÑA, a medical treatment for hemorrhoids and other conditions.

Advertisement for EL ABATIMIENTO, a medicinal wine for various ailments like anemia and blood issues.

Advertisement for LAS MEJORES CERVEZAS SON LAS DEL PAIS, promoting local beer brands like TROPICAL, TIVOLI, and AGUILA.

Advertisement for SIN OPERACION CURA DEL CANCER, claiming to cure cancer without surgery using Lupus, Herpes, and other treatments.

Advertisement for SOLO UN DIA DURA SU CATARRO, featuring Emerin eye drops for quick relief of catarrh.

Advertisement for NUEVA FABRICA DE HIELO, promoting ice production and distribution from the University of Havana.



Los otros mineros adquiridos en la...

Hace unos días se inauguraron con...

EMILIO GARCIA DE PAREDES.

DE LA REPUBLICA DOMINICANA

(Para el DIARIO DE LA MARINA)

Ha sido nombrado inspector jefe de...

En la capilla del Santo Cristo del...

En Oviedo, y en la elegante moda...

Apadrinaron a los contrayentes, el...

En Oviedo, y en la elegante moda...

El joven matrimonio, fijará su resi...

En Oviedo, y en la elegante moda...

El señor Enrique Deschamps es uno...

En nuestros círculos sociales reina...

El día 18 del corriente, en sesión...

De todos modos, es algo visible la...

Ultimamente ha llegado a esta Re...

Sunamente orgulloso estaría Santo...

Libre de explosión y combustión esp...

UN ELEFANTE

EL ACEITE

ACEITE PARA ALUMBRADO DE FAMILIA

ANIODOL

EMULSION DE CASTELLS

indicaciones del Comité, a las que...

estamos de que recibirían muy buenas...

guido intelectual, don Federico Hen...

Dispensario "La Caridad"

DE VUELTA DEL SERVICIO

con el alquitrán de V. por lo cual...

Este matrimonio se efectuó por poder...

estamos de que recibirían muy buenas...

guido intelectual, don Federico Hen...

Dispensario "La Caridad"

DE VUELTA DEL SERVICIO

con el alquitrán de V. por lo cual...

Este matrimonio se efectuó por poder...

estamos de que recibirían muy buenas...

guido intelectual, don Federico Hen...

Dispensario "La Caridad"

DE VUELTA DEL SERVICIO

con el alquitrán de V. por lo cual...

Este matrimonio se efectuó por poder...

PROFESIONES

- DR. E. SARRIENTO
NATALIA B. DE MOLINA
S. GANCIO BELLO Y ARANGO
DR. NUÑEZ
DOCTOR M. MARTINEZ AVALOS
DR. TABOADELA
DR. H. ALVAREZ ARTIS
Doctor Manuel Delfin

- Dr. E. Fernández Soto
DR. FELIPE GARCIA CANIZARES
DOCTOR SUAREZ
Dr. C. E. Finlay
DR. LAGE
CLINICA GUIRAL
DR. GONZALO AROSTEGUI
DR. HERNANDO SEGUI
DR. JUSTO VERDUGO

- Dr. Pagés
DR. GALVEZ GUILLEM
DR. GARCIA CASARIEGO
DR. GUSTAVO LOPEZ
Dr. Alvarez Ruellan
CLINICA DENTAL
DR. ALBALADEJO

- Dr. Juan Pablo Garcia
Dr. Juan Santos Fernández
Dr. R. Chomat
DR. FRANCISCO I. DE VELAZCO
PUIG Y BUSTAMANTE
Análisis de orina
Dr. Manuel V. Bango y León
Dr. José E. Ferrán
Dr. Alfredo G. Domínguez

- Callista
Policarpo Luján
J. M. BARRAQUE
PEDRO JIMENEZ TUBIO
DR. JUAN ANTIGA
DR. JOSE A. PRESNO
Dr. Palacio
Dr. Robelin
Dr. Adolfo Reyes
DR. GUSTAVO G. DUPLESSIS

- DR. ERASTO WILSON
SANATORIO "CUBA"
Dres. Ignacio Plasencia
LABORATORIO
ALBALADEJO Y DELGADO
DR. R. GUIRAL
DR. PALACIO
DR. ROBELIN
DR. ADOLFO REYES
DR. GUSTAVO G. DUPLESSIS





